

Sor María Dolores Pérez Rodríguez

Hija de la Caridad del Hospital de San Rafael
FALLECIÓ EN EL DÍA DE AYER

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

La excelentísima Diputación provincial, la Superiora y Hermanas del Establecimiento,

Suplican se sirvan encomendar a Dios en sus oraciones y asistan a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán hoy sábado, a las diez y media de la mañana, en lo que recibirán especial favor.

La conducción del cadáver, será a continuación de los funerales. El duelo se despide en el sitio de costumbre.

Santander 26 de octubre de 1918.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder cincuenta días de indulgencia a todos sus diocesanos por cada Misa que oyeren, sagrada Comunión que aplicaren o parte de Rosario que rezaren en sufragio del alma de la finada.

Funeraria de C. San Martín, Alameda 1.ª, 22; Tel. 481.—Servicio permanente

Gerardo Martín Saenz de Miera

subió al Cielo en el pueblo de Liérganes

A LOS 18 MESES DE EDAD

Sus desconsolados padres don Julio Martín Riva y doña María Saenz de Miera Calderón; hermano Julio; abuela doña Elisa Riva Herran (viuda de Martín Vargas); abuelo D. Guillermo Saenz de Miera; tíos, primos y demás parientes.

Suplican a sus amigos se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar en el día de hoy, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria al cementerio de dicho pueblo, por lo que les vivirán eternamente agradecidos.

Liérganes 26 de octubre de 1918.

Funeraria de C. San Martín, Alameda 1.ª, 22; Tel. 481.—Servicio permanente

Don José Manuel Fernández Regalado Gómez-Pinal

ha fallecido en el día de ayer

A LOS 34 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su madre doña Servillana Gómez-Pinal; hermanos doña María de las Nieves, doña Pullana, don Augusto (médico), doña Adelfa, doña Gregoria, don Luis, don Prudencio (médico), reverendo Padre Eduardo, (S. J.), don César, doña Dolores y doña Filomena; hermanos políticos doña Eloisa Menocal, don Juan Cacho y doña Laura Pérez; sobrinos, tío político, primos y demás parientes.

SUPPLICAN a sus amistades le encomiendan a Dios nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver que se verificará, a las tres de la tarde del día de hoy, desde la casa mortuoria, Somorrostro, número 2, al sitio de costumbre, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

La misa de alma se celebrará hoy, a las ocho, en la parroquia del Santísimo Cristo. Santander 26 de octubre de 1918.

Funeraria de C. San Martín, Alameda 1.ª, 22; Tel. 481.—Servicio permanente

D. Miguel Santamaría de Imaz

ABOGADO

falleció a las diez de la mañana del día de ayer

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su director espiritual reverendo Padre Florés (S. J.); su desconsolada esposa doña Concepción Carrión; hija Concha; padres don Pedro (del Comercio) y doña Felipa; hermanos Gonzalo y Angel; padres políticos don Fidel Carrión y doña Leocadia González; hermanos políticos, tíos primos y demás parientes.

SUPPLICAN a sus amistades le encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy, sábado, a las diez de la mañana, en la parroquia de San Salvador, y a la conducción del cadáver que tendrá lugar a continuación, por lo que vivirán eternamente agradecidos.

San Salvador (Medio Cudeyo) 26 octubre 1918.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis, se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

D. Miguel Santamaría de Imaz

Presidente de la Juventud Jaimista de Santander

DESCANSÓ SANTAMENTE EN EL SEÑOR

ayer 25 de octubre, a los 27 años de edad, en el pueblo de San Salvador

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

El Capellán y la Junta directiva de la Juventud Jaimista de Santander.

Suplican a sus afiliados encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la misa de alma que tendrá lugar hoy a las siete y media de la mañana, en la Santa Iglesia del Cristo, así como a los funerales que se celebrarán a las diez, en la parroquia de San Salvador, y a la conducción del cadáver, acto continuo.

San Salvador 26 de octubre de 1918.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de Santander concede a sus diocesanos indulgencias en la forma acostumbrada.

Maese Langostino

El Maese Langostino que le ha sucedido al señor alcalde con la sana intención de dejarle en ridículo, como si el señor alcalde no lo lograra por sí solo, vuelve ayer a remachar el clavo, como si quisiese que volviéramos a repetirle que la plancha sufrida por el señor alcalde no tiene par en los fastos municipales de Santander ni de ninguna capital de España. Pero ya que ese "Juan Sedante" lo quiere, con su pan se lo coman él y el señor Pereda Elordi. Por lo visto, el gusta que les den con la badila en los nudillos. "Juan Sedante", como ya nosotros presuníamos, trata de hacer creer que no tiene que ver nada con las máquinas de escribir de la secretaría particular del señor alcalde. Pero nosotros tenemos muy buenas razones para creer que sí. También puede que quiera hacernos creer que no es suyo aquel suelto aparecido en "El Cantábrico" en víspera de las elecciones municipales, en que, hablando de los candidatos de su partido, indicaba al señor Campo (don Amós), como al alcalde. Hay cosas que no se pueden disimular. El Maese Langostino de la Alcaldía no califica ya de fútil la plancha del alcalde, ni insiste en muchas de las cosas que decía en su anterior artículo. En cambio se dedica a hablar

olímpicamente de LA ATALAYA. Se conoce que guarda viva el recuerdo de cierta caricatura que publicó LA ATALAYA hace ya años. Y hace de nuestra tirada. ¡Pobre hombre! Con la mitad de lo que nosotros tuiramos tenía para ir tirando él una temporada. Y con la lista de nuestros suscriptores tendría el Señor Pereda lo suficiente para nutrir un poco la desmayada lista de sus suscripciones. Dice también Juan Sedante que no ha sido su ánimo defender al señor Pereda. Eso a la vista está. Con defensas como la suya han ido a la horca muchos inocentes. Habla también de la nota firmada por 23 concejales. Después de lo que dijo el señor Arri, uno de los firmantes, en la sesión del miércoles último, no creíamos que nadie se atreviese a hablar de esa nota. Hasta el señor Pereda está avergonzado y pesaroso de su publicación. Y como ha vivido LA ATALAYA 28 años espera vivir los suficientes para poder dar cuenta a sus lectores de todas las planchas que se siga tirando al señor Pereda y de todas las derrotas del señor Campo (don Amós), si insiste en representar el papel de candidato alcaldable, en vez de dedicarse a administrar la herencia paterna, que sería lo más sensato. Como, desengañado de la política y de sus vanidades, está haciendo el señor Gómez Collantes. Para muchos médicos resulta ver-

Veces de sociedad

Se halla enfermo, aunque afortunadamente no de cuidado, el secretario del Ayuntamiento don Sixto Valcázar.

Ayer salió para Madrid nuestro distinguido compañero en la prensa don José Montero.

Comisión provincial

Ayer celebró sesión esta Corporación bajo la presidencia de don Tomás Agüero, asistiendo los vocales señores Gutiérrez Calderón, Alvear y Sánchez, adoptándose las siguientes resoluciones: Informes al señor gobernador El recurso de alzada interpuesto por don Ernesto de la Pedrosa, contra acuerdo del Ayuntamiento de Castañeda, referente al nombramiento de Perito, para la tasación de unos árboles existentes en un terreno del pueblo de Villabáñez. El de don Julio V. Fuentesvilla, y otros, contra acuerdo del Ayuntamiento de Laredo, que resolvió cambiar el nombre de la Plaza de la Constitución e invertir el importe de un empréstito en la expropiación de una línea urbana para la ampliación de la vía pública. Acuerdos Se resuelve la reclamación de don Alfonso Cabello, contra la cuota que se le impuso en el repartimiento vecinal para el actual año en el Municipio de Ribamontán al Monte. En vista del incremento que ha tomado la epidemia gripal, y con el fin de contribuir en lo posible a combatirla, se acordó destinar 25.000 pesetas para socorrer las diferentes necesidades que ocurran en la provincia. Habiéndose llamado al director facultativo del Hospital, manifestó que en las actuales circunstancias no podrán ausentarse de sus puestos los médicos de la Beneficencia provincial por ser todos necesarios y que será preciso contar con otros facultativos para que puedan salir a los pueblos si el estado de la epidemia así lo exigiera. A fin de evitar en lo posible el contagio y propagación de la epidemia reinante, se acuerda que mientras duren las actuales circunstancias se suspenda el ingreso de nuevos aislados en la Casa de Caridad e Inclusa, comunicándolo así a los alcaldes de la provincia. Se acuerda averiguar el paradero del matrimonio Sixto Saiz y María Aguiar, que tienen a su cuidado una niña expósita y que vivieron en esta capital en los años 1913 y 1914, en las calles de Telesm y San Fernando, respectivamente. Fue autorizado el director facultativo para adquirir varios medicamentos. Serán reducidos en el Manicomio de Valladolid un presunto demente de Entrambasaguas y otro de Ramales.

El estado sanitario

Estadísticas Incompletas. —Una idea plausible : : : No es fácil formarse idea del desarrollo de la epidemia de gripe en Santander por los datos oficiales que facilita la Sección municipal de Higiene, pues esos datos son muy incompletos. Dependiendo según nos han manifestado varios médicos, de que una gran parte de los facultativos no comunican diariamente el número de nuevos atacados a los que prestan asistencia, y no lo hacen porque han llegado a convencerse por propia experiencia de que cuando lo hacían se indicaban un trabajo inútil, porque su aislamiento sobre la conveniencia del aislamiento de los enfermos, desinfección de habitaciones, etc., no eran atendidas. Así que ahora solo dan parte de los casos excepcionales, por la gravedad de los enfermos o por las malas condiciones de las viviendas. Sobre los médicos pesa un trabajo abrumador, no solo por el número de enfermos, a los que tienen que prestar asistencia, sino también por los constantes avisos de los aprensivos que llaman al médico en cuanto tienen un estipado o les duele un poco la cabeza. Para muchos médicos resulta ver-

daderamente imposible acudir a todos los sitios donde se requieren sus servicios; porque en Santander, a pesar de no ser una población muy grande, hay distancias considerables a causa de la forma que tiene nuestra ciudad. Hacer a pié todas las visitas resulta en muchos casos materialmente imposible, y en todos sumamente fatigoso; utilizar diariamente un automóvil o un coche tal como están las tarifas de alquiler no se halla al alcance de todos los médicos; es, pues, necesario buscar una manera de que los facultativos puedan utilizar los coches o automóviles sin que esto les exija un sacrificio superior a sus medios económicos. Lo mejor sería que hubiese ofrecimientos de vehículo por parte de los particulares; pero si no los hay, proceder a una especie de incautación solo es aconsejable en un caso extremo. Más viable nos parece lo que nos exponían ayer algunos médicos y que nos parece digno de ser llevado a la práctica. Actualmente se cobra a cinco pesetas la hora por alquiler de un coche, y cuando se ha establecido establecimiento de esta tarifa es sin duda porque se ha considerado justa. No se puede obligar a los alquiladores a reducirlo, pero se les puede conceder una especie de subvención con cargo a los fondos recaudados para combatir la epidemia, a cambio del compromiso de dar preferencia al requerimiento de los médicos que necesitan utilizar los vehículos y de cobrar por alquiler de éstos en esos casos a razón de dos pesetas la hora, por ejemplo. Brindamos a las autoridades esta idea, que no es nuestra, pero que nos parece muy atendible y que resolvería en gran parte el problema planteado por la existencia de un gran número de enfermos.

EN LA CAPITAL

En las oficinas de la sección de Higiene y Sanidad del Ayuntamiento nos facilitaron los siguientes datos del estado epidémico de la capital:

51 nuevas invasiones.
4 graves.
19 inhumaciones en el Cementerio de Ciriego.

A la hora de costumbre fuimos al Gobierno civil, no pudiendo ver al señor gobernador ni al señor inspector, por hallarse reunida la Junta de Asociación de vecinos de Santander en lucha contra la epidemia.

En los pabellones de Infecciosos

En el de Cajo falleció uno de los epidemizados, ingresando cuatro enfermos, quedando hoy 32 atacados. En el Hospitalillo de Mallián ingresó un atacado de la gripe de nacionalidad japonesa; fueron dados de alta tres enfermos y otro pasó al Hospital provincial, por padecer una enfermedad común. Quedan en la actualidad ocho mujeres y cinco hombres.

En el cuartel de María Cristina

Hemos hablado con el médico militar señor Villar, quien, deferentísimo, nos suministró las noticias que le pedimos. En el cuartel se presentaron cinco casos sospechosos—nos dijo—que aislé inmediatamente para tenerlos en observación. Afortunadamente, carecieron de importancia, y no eran casos de gripe.

Hay, sí, casos de la epidemia, pero no en el cuartel; son unos músicos militares que pertenecen en sus domicilios, y dos que se hallan en el Hospital, uno de ellos que hace unos días regresó de Málaga; éste presenta caracteres graves. Donde tengo bastantes casos—continó—es entre las familias de los militares; pero he hecho cuarenta y dos visitas, pero he de manifestar a usted que en la mayoría, en la casi totalidad de los casos, la epidemia presenta caracteres benignos.

En el Hospital Provincial

Aquí es donde parece que se ceba la epidemia, ocasionando víctimas muy sensibles entre el personal encargado de la asistencia. En estos dos últimos días han fallecido dos hermanas de la Caridad y dos enfermos. Un distinguido facultativo nos decía ayer tarde que bien pudieran ser debidos a la imprevisión de haber llevado al Hospital provincial los dos marineros atacados del "Roger de Flor".

Señor Morales

En una habitación encima de las oficinas de Correos de esta ciudad se halla enfermo, atacado de la gripe,

el consenjo de aquellas dependencias y un hijo suyo. Creemos que el peligro del contagio es inminente y creemos que urge su traslado. Sabemos que ayer se le dió conocimiento de este hecho al doctor Morales y sabemos también que anoche continuaba en su domicilio el consenjo de las oficinas de Correos.

Médicos enfermos

Se encuentran enfermos el médico encargado del pabellón de Cajo, el señor Quintanilla, el señor Martínez Conde y don Juan Sáinz Trapaga. El médico y concejal don Rufino Peñayo ha ofrecido sus servicios como facultativo para donde la Alcaldía estime oportuno, y el señor Gutiérrez Mier, alcalde accidental, ha dispuesto que sustituya al señor Polanco, pasando éste a prestar sus servicios al pabellón de infecciosos de Cajo.

Para los niños

Desde hoy quedará habilitado un local en la calle de San Sebastián como albergue para los niños cuyos padres se hallen enfermos.

EN LA PROVINCIA

En el Gobierno civil se nos facilitaron los siguientes datos de la epidemia gripal en la provincia. San Felices de Buelna.—Doce nuevos casos y dos defunciones. Entrambasaguas.—Tres defunciones. Los Carriles.—Ciento seis casos; cuatro defunciones y tres altas. Corvera.—Piden desinfectantes. Rionansa.—Quince nuevos casos. Villacusa.—Tres defunciones. Camaleón.—Piden medicamentos. Valdeolea.—Tres defunciones; piden un practicante. Reinoso.—La epidemia decrece; últimamente se han registrado tan solo dos casos de carácter benigno. Valdeprado del Río.—Cuatro defunciones. Liendo.—Cinco nuevos casos, de carácter benigno. Valderredible.—Cinco defunciones. Anticastro.—Veinte casos; tres defunciones y sesenta altas. Bárcena de Pie de Concha.—Ocho nuevos casos. Arenas de Iguña.—La epidemia sigue su curso. La Hermita.—Tres defunciones. Astillero.—El alcalde da cuenta de hallarse enfermo el doctor Ezquerria, y como este señor visitaba más de 200 enfermos, es necesario otro facultativo, pues sobre los restantes médicos pesa un trabajo abrumador. Santaña.—Tres nuevas invasiones. Una defunción. Rivamontán al Mar.—Aumentan las invasiones. Arredondo.—Seis invasiones. Hazas de Cesto.—64 invasiones y una defunción. Meruelo.—Diez invasiones. Bareyo.—Cinco invasiones. En total, los datos recibidos hoy de toda la provincia acusan 219 invasiones; 68 defunciones, y 63 altas.

NOTAS MUNICIPALES

EN LOS MERCADOS El delegado de la Alcaldía señor Méndez, se incautó ayer de 80 docenas de huevos que fueron facilitados al público en fracciones de una docena y media al precio marcado por la Alcaldía. Como algunos vendedores pretendían vender limones a 60 y 70 céntimos cada uno; el señor Méndez, se incautó también de este artículo poniéndolo a venta al precio de 25 céntimos uno. COMISIÓN DE HACIENDA Ayer se reunió a las seis de la tarde la comisión municipal de Hacienda. CARBÓN Y HARINA Por la línea del Norte llegaron ayer 269 toneladas de carbón y veinte de harina. Por la del Cantábrico vinieron 47 toneladas. No ha llegado carbón de lasa.

MIGUEL SANTA MARÍA

La epidemia, que ha sentado sus reales en nuestro pueblo, ha segado una nueva vida en flor. Parece que solo se nutre de carne joven y amorosa, de espíritus selectos. Una de sus últimas víctimas ha sido Miguel Santamaría Imaz querido amigo particular nuestro y amigo de todo Santander, que le quería y le estimaba. Muere Miguel Santamaría al cumplir escasamente los 27 años, cuando acababa de constituir un hogar y cuando el primer fruto de bendición parecía una promesa de nuevos días de ventura y dicha. Fuerte, animoso, nada hacía presagiar su fincerano. Por que la muerte se le dio en el momento de su mayor esperanza de la Patria, en ideas políticas, conservamos sin embargo de su amistad agradables recuerdos. Frecuentemente le teníamos en nuestra redacción, acompañándonos cariñosamente. Su vocación literaria su espíritu batallador le empujaban al periodismo. En los periódicos de su partido, en "El Correo Español", principalmente, colaboró con fortuna. Era además orador fogoso y brillante y tomó parte en numerosos actos públicos dentro y fuera de nuestra provincia. No hace aún un mes que fué a Baracaldo y habló en un mitin en que tomaron parte Pradera Esteban Bilbao y otros conocidos parlamentarios. De su discurso hizo la prensa bilbaína grandes elogios. Era íntimo amigo de Mella, que le distinguía con su confianza. El ilustre tribuno sentirá hoy un gran dolor al tener noticia de su muerte. Hace pocos meses fué a Torrelavega a encargarse de la dirección de

D. Juan Montoya Cruzado

(DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA)

HA FALLECIDO EL 26 DE OCTUBRE DE 1918

A LA EDAD DE 43 AÑOS

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su esposa doña Carmen Rodríguez; hijos don Santiago, Rafael y Angolita; hermanos Angel y Pilar y demás familia.

Ruegan le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, San Martín, letra A, al sitio de costumbre, por cuyo favor quedarán reconocidos.

La misa de alma tendrá lugar a las ocho, en la parroquia de Santa Lucía. Santander 26 de octubre de 1918.

Funeraria de Angel Blanco, Velasco, 6.—Teléfono 227.—Servicio permanente

Casa Giribet

Sastre de la Real Casa
Importante Exposición
Recibidas las novedades inglesas para la temporada.



Depósito de géneros ingleses
Única Casa que tiene la exclusiva de BERMEUIL
O. ROBERTS MANDLSON Y MEYER

Blanca, número 11.—Gabanes Mandlson.—Teléfono 910

ha habido armonía, ni patriotismo, ni alteza de miras.
Dice que le ha desilusionado el conde de Romanones recordando su actitud en la cuestión internacional.
Dice que no se puede negar la visión exacta de Romanones pero es de lamentar el momento de hablar.
Recuerda que el conde al entregar su nota al Rey y al abandonar el Gobierno anunció que no volvería a gobernar sino con el criterio que expuso y se ha visto que ahora ha traicionado sus propósitos.
Continúa hablando el diputado socialista de la cuestión internacional en forma que motiva llamadas al orden de la Presidencia y aclaraciones de los señores conde de Romanones, Maura y marqués de Lema que desmienten lo dicho por el señor Prieto.
Este trata también de la incautación de barcos alemanes, incurriendo en muchas inexactitudes.
Atiende a los cargos de Consejeros del Banco Hispano-austriaco que ocupan próximos parientes del señor Maura y éste le contesta que no tiene lista civil, que es hombre que vive de su trabajo y que no puede impedir que sus parientes ganen honradamente lo necesario para vivir.
Se suspende el debate para continuarlo mañana y se levanta la sesión.
SENADO
Se abre a sesión a las cuatro menos diez, bajo la presidencia del señor Grouzard.
El marqués de Cortina pide al Gobierno que sean traídos cuanto antes a la Cámara los nuevos presupuestos.
El ministro de la Gobernación detalla la labor del Gobierno.
El marqués de Mocholes se adhiere a las manifestaciones del marqués de Cortina y expresa su temor de que los nuevos presupuestos sean solamente una fórmula para salvar la situación.
El señor Maestro pregunta en qué se funda el subsecretario de la Gobernación para decir que el nuevo antídoto no tiene eficacia alguna en tratamiento de la gripe cuando es el mejor remedio y el único modo de preservarse de la epidemia.
Añade que si hace tiempo se hubieran facilitado al Instituto de Alfonso XII los medios necesarios hoy tendríamos manera de atajar la propagación de la enfermedad.
Se entra en el orden del día.
Pasa el senado a reunirse en secciones.
Al reunirse la sesión se da cuenta del resultado de las secciones, se fija en el orden del día para mañana y se levanta la sesión.

pueblos como se ven entregados en España a su suerte.
Palencia.—Las noticias oficiales facilitadas esta mañana acusan una disminución en la epidemia.
A pesar de cuanto se ha dicho en sentido optimista, la gripe continúa causando numerosas víctimas.
Ferrol.—En varios pueblos se hallan atacados la mayoría de los vecinos, ocurriendo bastantes defunciones.
Algunas aldeas carecen de médicos y de medicinas, y así se lo han comunicado al gobernador.

En Gobernación

(Por teléfono)
Madrid.—Esta mañana acudió a su despacho del Ministerio de la Gobernación el ministro señor García Prieto.
Estuvo celebrando una extensa conferencia con el subsecretario señor Rosado no facilitándose referencia alguna de esta entrevista.
Tampoco se dieron a la Prensa los telegramas relacionados con la cuestión sanitaria.

De San Sebastián

(Por teléfono)
LA MAÑANA DE LA REINA
La Reina doña Cristina no salió esta mañana de Miramar a consecuencia del mal tiempo.
EL SEÑOR CAMBO
El ministro de Fomento, que llegará el domingo, aprovechará su viaje para cumplimentar al Monarca y someter a su firma numerosos decretos de su departamento.
EL DOCTOR MOORE
El próximo domingo vendrá desde Burdeos el doctor Moore, para visitar a rey y señalar la forma en que podrá emprender el viaje a Madrid.

Inundación en Asturias

(Por teléfono)
En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota, en la que se dice que a consecuencia de haberse desbordado los ríos Nalón y Tavera, se ha inundado la fábrica de cañones.
Las pérdidas causadas son enormes. El puente de hierro que une la fábrica con la línea del ferrocarril fué arrancado por las aguas.
La línea del ferrocarril vascó se inundó, quedando en gran parte destruida.

El fuego inglés estuvo concentrado en el interior de la aldea de Tournay.
Al Este de Solesnes y Le Cateau, los ingleses han continuado sus ataques en una gran extensión, en dirección del Escalda.
Al Sur del Escalda los ataques del enemigo se malograron delante de nuestras líneas.
En las alturas Oeste del arroyo de Ecattillon los ataques dirigidos contra Guesney han penetrado hasta la línea férrea del Noroeste y Oeste de Guesney.
Se malograron los intentos del enemigo de querer avanzar al Oeste de Guesney pasando por dicha población en dirección Norte.
El avance fué desvirtuado por la actividad de nuestras tropas, que participaron de Pierremont y Sepmeries.
El enemigo que atacó en un ancho frente, hacia nuestras posiciones de Moyal, logró penetrar en Le Vais du Nord y Fontaine aux Boiss.
En los demás puntos paramos sus avances, después de acérrimos combates al Este de la carretera de Engie de Fontaine a Landreay.
Sus ataques, lanzados ayer por el enemigo, le proporcionaron sólo una ganancia de terreno de 800 a 1.000 metros.
Por más que lanzó al ataque fuerzas extraordinarias no pudo lograr ningún éxito.
Grupo del príncipe heredero alemán.
—En las orillas del Oise y del Serre, así como al Oeste del Aisne, hubo a ratos combates de infantería.
En las orillas del Oise se malograron avances parciales de los franceses.
Entre el Oise y el Serre se malograron fuertes ataques de los franceses.
Siempre que el enemigo logró penetrar en nuestras líneas, fué rechazado.
Ha menguado la actividad entre ambos combatientes en el sector de ambos lados de Bouziers.
La artillería, situada al Este de Cures, fué defendida por su guarnición, y tropas de Wurtemberg, contra los repetidos y violentos ataques del enemigo.
Grupo del general von Galvitz.—En ambas orillas del Mosa los americanos lanzaron varios ataques parciales siendo rechazados.
Frente Sudeste de la guerra.—A ambos lados del Morava el enemigo lanzó varios ataques.
Al Oeste del río el enemigo empujó a nuestras tropas en el monte, al Sur de Gragujevac, haciéndonos retroceder un poco.
Al Este del río, en la región de Tainin, el enemigo fué rechazado.

FRANCÉS DE LA TARDE
París.—Durante la noche, en el frente del Oise, rechazamos dos tentativas alemanas dirigidas contra nuestras posiciones al Este del canal, entre Lorgechamp y Noyal.
En el frente del Serre, actividad de la artillería americana.
Durante la madrugada nuestras tropas reanudaron su presión al Este de Sisonne.
Los alemanes dieron dos golpes de mano entre La Selve y Nizy Le Campt, no logrando ningún resultado.
Al Este de Rethel un feliz operación nos permitió tomar los pueblos de Armbly y Fleury, entre el canal y el Aisne, a pesar de la tenaz resistencia del enemigo.
Cogimos veinte prisioneros, de ellos varios oficiales y algunas ametralladoras.
Nuestras patrullas, que operaban al Norte de Oluz, regresaron con prisioneros.

FRANCÉS DE LA NOCHE
París.—Entre el Oise y el Serre continuaron los ataques franceses, acentuándose nuestros progresos al Norte de la granja de Ferriers.
Hemos combatido en este centro con fuertes organizaciones, consiguiendo grandes ventajas, a pesar de la resistencia alemana, y llevamos hasta ahora contados 800 prisioneros.
En el frente del Serre los franceses lograron atravesar este río cerca de Cresy y Molier avanzaron por la orilla Norte más de un kilómetro.
Al Este de Souchez alcanzamos después de violentos ataques una serie de ventajas, llevando nuestras líneas más allá de Couchy Pierrepont, quedando estos dos puntos en nuestro poder y haciendo los franceses más de 250 prisioneros.
Tuvimos éxitos, después de violentos ataques, en Soissons y Cateau-Souchy.
Durante la mañana tuvo lugar un fuerte ataque francés, apoyado por los carros de ataque, penetrando en las posiciones alemanas de esta región.
En la izquierda progresamos al Este de Countigny y cerea de Balogue, llegando hasta los linderos de esta localidad.
Benombray quedó en nuestro poder.
En la derecha los franceses penetraron en las posiciones alemanas a lo largo de la carretera de Conde-de-Herpy y en la cota 145.
Los franceses se establecieron en Herpy.
En toda la región, los alemanes ofrecieron encarnizada resistencia, logrando apoderarnos de más de 2.000 prisioneros, nueve cañones y gran número de ametralladoras.
Al Este de Bapell penetraron en las regiones de Ambly Lereivry, haciendo 105 prisioneros, de los cuales seis son oficiales, y uno jefe de batallón.

Patrol "Gallo" se corta la coleta
(Por teléfono)
Sevilla.—Noticias de Sevilla dicen que anoche se cortó la coleta al diestro Rafael Gallo, retirándose definitivamente del torero.
El acto fué puramente familiar y sólo le presenciaron sus íntimos.
En Sevilla es comentadísima la resolución adoptada por el popular torero.

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ

(Por teléfono)
LA ACTITUD DE LOS ALIADOS.—UNA REFERENCIA OFICIOSA
Londres.—En los círculos autorizados se asegura que los Gobiernos aliados, después de una serie de conversaciones se han puesto ya de acuerdo para fijar las condiciones del armisticio.
Se ha hecho notar que las cuestiones marítimas no han sido tratadas en las negociaciones de paz mediadas entre los Estados Unidos y Alemania.
En lo que se refiere a la libertad de los mares, las ideas de Alemania en este particular no pueden ser aceptadas por los aliados.
Al proponer la evacuación de los territorios ocupados, Wilson no ha tenido la intención de limitar sus condiciones a las fuerzas terrestres.
Las condiciones de Wilson a Alemania se consideran solamente como preliminares de una exposición que sería sometida a los aliados.
EL PARTIDO CONSERVADOR ALEMÁN NO QUIERE SOMETERSE A LOS ALIADOS
Nauen.—El partido conservador alemán del Reichstag ha entregado el día 24 al Cancellier el siguiente mensaje:
"En la Nota de Wilson se exige la capitulación incondicional, e destronamiento del Emperador, la separación de nuestros jefes militares y la completa sumisión a una paz de violencia. Se quiere deshonrar a Alemania y reducirla a la impotencia para destruirla después.
La aceptación de estas condiciones entregaría a todo el pueblo alemán en sucesivas generaciones a una esclavitud política y económica.
El occidente y el Sur de Alemania están amenazados directamente.
El suelo alemán estará a merced de la arbitrariedad del enemigo y nuestras mujeres y nuestros hijos sufrirán las vejaciones de fuerzas bárbaras llenas de odio.
Es esto lo que quieren el pueblo alemán y el ejército mientras nuestras tropas pisan aún suelo extranjero?
Un pueblo que sin ser vencido se someta a condiciones vergonzosas pierde su honor para siempre.
El honor alemán exige que el Gobierno rechace semejante insinuación. La seguridad del imperio pide que el pueblo alemán sea llamado para esta lucha.
Ni el ejército, ni el pueblo tienen deseos de quebrantar por orden de nuestros enemigos su fidelidad para Emperador.
Aún vive en ellos la decisión y la energía de oponer la más extrema resistencia a un enemigo que exige una sumisión incondicional.
UNA ORDEN DEL DIA DE HINDEMBURG
Berna.—Hindenburg ha dirigido la siguiente orden del día al ejército.
Los acontecimientos políticos de estos últimos días han producido en el ejército y particularmente en el cuerpo de la oficialidad una profunda impresión.
Es nuestro deber sostener el Gobierno instituido por S. M.
Apruebo la gestión de paz.
El ejército alemán tiene sobre todos los otros la superioridad de no haber hecho jamás política.
Queremos mantenernos firmemente en estos principios.
Yo creo que la confianza que se me concedió en los días felices se afirmará ahora.
DIMISION DEL CONDE DE BURIAM
Budapest.—El Rey ha aceptado la dimisión presentada por el conde de Burian.
Para sustituirle ha sido designado M. Jules Andrásy.

Gramófonos y discos, gran variedad a precios de fábrica.
Óptica fina, francesa y americana. Gemelos prismáticos.
TAQUIMETROS, teodolitos y niveles. Estudios de Geometría, reglas y cartabones.
BRAQUEROS y ortopedia en general, se construye a la medida.
Cámaras fotográficas, placas y papeles, buen surtido. Se hacen toda clase de comesturas.
GARCÍA (óptico)—Teléfonos 521 y 485

Se vende una partida de boques roble. Informarán, Ruamenor, 17, bocaacalle.
Jaime Ruiz ha trasladado su establecimiento de aparatos, material e instalaciones eléctricas a la calle de Puerta la Sierra, número 9.—Teléfono 619.

OSTRAS HIGIENICAS DE LA Compañía Ostrícola de Santander DEPURADAS POR ESTABILIZACIÓN O,30; 1, 1,35 y 2 docena Depósito: IDEAL DRINK, Muelle 8, Tel. 8

ALFOMBRAS extranjeras, gran tamaño. CAPA.—San Francisco, 29

Nabo forrajero Alfalfa, troleo, valco y toda clase de semillas forrajeras, purificadas y limpias de cucuzta. Especialidad en las de hortalizas y de flores de las mejores procedencias. Muelle, 9, SANTANDER

PLATERIAS DE MARIANO ASEMO Lealtad, 2, y San Francisco, 17 Se reforman toda clase de alhajas Se compra oro, plata y platino

Piano de ocasión Informarán: DIESTRO y RODRIGUEZ Taller de afinación y reparación Ruamayor, 15, bajo

COLEGIO-ACADEMIA DE MATA SANTA CLARA, 9 y 11 Edificio construido expresamente para la enseñanza, contiguo al Instituto general y técnico. Primera enseñanza gradual.—Bachillerato.—Comercio.—Industrias.—Magisterio.—Náutica.—Carreras especiales.—Preparatorio de Facultad.—Preparación especial para el ingreso en las Academias Militares y Escuelas de Ingenieros civiles.—Clases de adorno. Salones de estudio rigurosamente vigilados. Clases a horas compatibles con las de los Centros oficiales. Internos, medio internos y externos PIDANSE REGLAMENTOS

LA SEÑORITA
María Antonia Peñalver y Fuentes
falleció en el día de ayer, después de recibir los Santos Sacramentos en el pueblo de LA REVILLA (Valdáliga) A LOS 18 AÑOS DE EDAD
R. I. P.
Sus desconsolados padres don Severo Peñalver y doña Antonia Fuentes; hermanos, tíos, primos y demás parientes,
Suplican a sus amistades la encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la iglesia parroquial de la Revilla el martes, 29 del actual, a las diez de la mañana, por cuyo favor los quedarán sumamente agradecidos.
La Revilla 24 de octubre de 1918.

EL SECRETO DE SU BELLEZA
y de millares de mujeres más admiradas por todo el mundo es que usan siempre la
CREMA DE ALMENDRAS CALBER
Un poco que se aplique a diario en la cara, cuello, manos y brazos deja la piel tan suave que rejuvenece, dando esa transparencia natural que toda mujer desea tener.
CREMA DE ALMENDRAS CALBER
reune cualidades esenciales para guardar la piel limpia, suave y transparente.
DERMA CALBER (EN TUBOS)
a base de miel y glicerina, es otra preparación admirable, fresquísima, para la primavera y verano; y sin rival para los labios, manos, y cutis.
USAD DERMA CALBER CON EL JABÓN CALBER Y POLVOS ANTISÉPTICOS CALBER
De venta en Santander, señores Pérez del Molino y Compañía, y señores Villafranca y Calvo.

Automóviles FORD
Automóvil de 20 HP. y cinco pasajeros, el más barato del mundo. El único que puede garantizarse como el de menos gasto en su categoría. El gasto total es solo comparable al de un cocheito de 2 asientos y de 3 a 7 HP.
Agencia regional "Garage Moderno" de Armando Corcho, Calderón 33. Tel. 371

ACADEMIA MINERVA
DIRECTOR: DON GREGORIO GONZALEZ
Primera enseñanza graduada.—Bachillerato.—Comercio oficial y práctico.—Escuela Industrial.—Carreras especiales.—Preparación para el ingreso en las Academias militares.—Náutica.—Banco de España.—Clases especiales para las señoritas que cursan el Magisterio, etc., etc. Internos.—Medio Internos.—Externos.—Pidanse reglamentos Colosia, 1, principal.—Teléfono 520.—SANTANDER

Agencia de Pompas Fúnebres
Angel Blanco
Cocho furgón automóvil Berliet, 40 H. P. para el traslado de cadáveros
SERVICIO PERMANENTE.—VELASCO, 6 (casa de los Jardines)
Teléfono 227.—Santander

Relojería, Joyería y Platería
Extenso y variado surtido en relojes de oro, plata, níquel y acero para señora y caballero.
Relojes de pared de las mejores marcas para regalo, desde cuatro pesetas y de bolsillo para señora y caballero desde seis pesetas.
Solitarios, orlas, alfileres de corbata y platino con brillantes.—Cadena en oro, plata, níquel y acero, a precios baratísimos.
Cambio de moneda y billetes extraneros. Relojería LA PENDOLA, Muelle, números 7 y 8 (Boulevard).
PABLO GALAN

Lanoria y colchonería DE **PEDRO CUESTA** Boedo, 11.—Santander.—Teléfono 183 PRECIO FIJO
Especialidad en colchones a la inglesa. Damascos, Miraguano, pluma, Pies, Davet, Crin, Edredones y Borrás finas.
F. PENAGOS
Mudanzas en vagones tapizados y cerrados herméticamente. Se recomiendan a las personas que deseen utilizarlos en los mismos precios que en carros ordinarios.—Cocheiras, calle de Madrid, 15; y avisos, Antonio López, 16.—Teléfono número 874.
Gran café restaurant **Royalty** DE JULIAN GUTIERREZ Suursal en el Sardinero (Miramar). Especialidad en banquetes HABITACIONES Plató del día: Blanqueta de ternera.
Sección Social de Damas Católicas SANTANDER OFINA DE COLOCACIONES
Esta Asociación ha abierto nuevamente, después de legalizada, la oficina establecida en la calle de la Compañía, 5, segundo, dedicada a proporcionar colocaciones a sirvientes, profesoras, modistas, señoras de compañía, etc. etc.

EL 100 POR 100 DE LOS NIÑOS que toman chocolate reconstituyente
Aspol
SON SANOS de Inapetencia y debilidad Y SALVOS de nuevos quebrantos orgánicos.
Porque el Chocolate Aspol es de una virtud medicinal muchas veces superior a todos los demás específicos conocidos. Porque contiene glicerofosfatos, lactofosfato y nuez de kola en proporción hasta diez veces superior a todos los demás preparados. Porque en su composición entra también el arrebinal y ácido nucleírico. Porque estos valiosos elementos asociados mecánicamente al rico cacao de Caracas y azúcar de primera calidad constituye el más delicioso desayuno y la más exquisita merienda que los niños pueden apetecer, y de un modo insensible robustecen su delicado organismo, trayendo la alegría al hogar. Pedirlo en todas las farmacias.

La epidemia reinante
(Por teléfono)
INFORMES PARTICULARES
Ciudad Real.—En la capital aumenta la epidemia; hay 2.200 atacados, casi todos casos benignos. Se enviaron médicos a los pueblos que lo solicitaron.
Cádiz.—Ha fallecido de gripe un oficial de infantería, que vino de Sevilla recientemente.
Zaragoza.—Se mantiene estacionaria la gripe en la población rural, existiendo 400 atacados, algunos graves. Durante los dos últimos días han ocurrido en Caspe 22 defunciones.
En Sueca hay 1.000 atacados, cien de ellos graves.
En Jaque, Escatri y Torrijos de la Cañal, mejora la situación.
Se prepara un homenaje en honor del médico señor García Burriel, por los servicios prestados.
En Letux ha fallecido, víctima de la gripe y cumpliendo con su deber, el médico de aquel partido, don Arturo Arribas.
Cuenca.—En Villar de Cañas la epidemia causa grandes estragos.
Los vecinos se encuentran en el más horrible abandono.
La mayor parte de los días no pueden proveerse ni de medicamentos ni de productos alimenticios, pues la escasez de éstos es enorme.
La autoridad municipal ha abandonado el pueblo y se halla refugiada en Alconchel. El único médico de vecindario proviene del médico, que no ha olvidado sus deberes en este trance y se esfuerza por atender a todos, aunque no cuenta con ningún medio para combatir el mal, aparte sus personales trabajos.
El mal persiste con extraordinaria virulencia. Ocurren a diario tres o cuatro defunciones y las víctimas no reciben los auxilios espirituales, pues uno de los primeros que sucumbió al mal fué el cura párroco.
Villar de Cañas reclama, en vano, desde que apareció la gripe, protección de los Poderes públicos. Es uno de tantos

Los gasógenos se inundaron, y esta avería representa la paralización de los trabajos en las fábricas de Trubia, Toledo, Granada, Sevilla, Constructora Naval y otras.
Los desprendimientos de tierra han puesto en peligro los edificios de los barrios obreros.
Los desperfectos son incontables de momento.
Oviedo.—El río Aller se ha desbordado inundando el pueblo de Caborana.
Nueve vagones de carbón que se hallaban cargados en la estación de Figaredo fueron arrastrados por la corriente.
La Sociedad Hullera Española también sufrió pérdidas de gran consideración, inundándose el edificio de la misma.
Dos obreros de grupo minero denominado "Peletreiros", estuvieron a punto de perecer.
Se ha suspendido el servicio de trenes.
Las aguas del Nalón se han llevado las pilastras del puente de Torinos, por den de pasaba la vía del ferrocarril Vasco.
Las pérdidas en dicha línea férrea se calculan en más de un millón de pesetas.
Comunicados oficiales
ALEMAN DE LA TARDE
Frente occidental de la guerra.—Grupo del príncipe Ruprecht.—Continúa la lucha en la cuenca del Lys.
El enemigo que había logrado penetrar al Sudeste de Deynze, fué rechazado por medio de nuestros contraataques.
El Noroeste de Deynze nos apoderamos de la cabeza de puente que había sido corrida más allá del Lys por los alemanes.
Al Este de Vigne Elze rechazamos fuertes ataques del enemigo.
Entre el Lys y el Escalda y en las orillas de Escalda desvirtuamos ataques de los franceses.
El adversario continúa destruyendo las poblaciones de la cuenca del Escalda.

